

PROBLEMAS URBANOS

La carestía de alquileres

El trastorno originado por la guerra no ha resultado hasta ahora ninguno de los problemas sociales planteados antes de ella; en cambio, los ha agravado todos. Entre éstos, figura el de la carestía de las viviendas. El enriquecimiento súbito de unos y la mayor miseria de otros han contribuido poderosamente a congestionar las ciudades. Durante estos cuatro años las campañas han dado numeroso contingente a los grandes centros urbanos, singularmente Barcelona y Madrid. La mayor demanda de casas, no seguida de un aumento proporcional en la oferta, ha originado el encarecimiento de la vivienda, siguiendo la indeclinable y fundamental ley económica.

Con relación a Madrid, Barcelona ha sido hasta ahora una ciudad privilegiada. Sus viviendas eran mayores y más baratas. En Madrid se ha llegado al mínimo en espacio y al máximo en precios. Por las dimensiones, las casas modernísimas, son jaulas; por los precios, rebasan ya las posibilidades económicas de cada una de las capas sociales a que respectivamente corresponden las diversas categorías de edificios, por lo cual se advierte en los inquilinos una tendencia al descenso en viviendas, aplastando naturalmente a los más humildes, y una parada en la construcción de buenas viviendas que van teniendo menos solicitadores. La ventaja de Barcelona sobre Madrid, en este punto, proviene, sin duda, de que para una población aproximadamente igual, hay en Madrid unos 14.000 edificios; y en Barcelona unos 37.000. A su vez, esa diferencia, dimana de que Barcelona aventajó a Madrid en la fecha y en las condiciones de su magnífico ensanche; y Madrid aventajó a Barcelona en el acaparamiento de terrenos y especulaciones sobre ellos.

El encarecimiento de los alquileres se ha hecho más sensible por su coincidencia con el anticrecimiento y absurdo impuesto de inquilinato. En Madrid venimos «disfrutándolo» desde hace años; con la «grava» que ya tocarán en Barcelona, de que, por ser la casa más cara, el arbitrio de inquilinato es mayor, como lo es la cédula personal. Nuestro sistema de impuestos, es tan racional que los mayores agobios y estrechez los convierte en pretextos para hacer más crecidas y pesadas las contribuciones.

En una y otra ciudad se agitan los inquilinos ya individualmente, ya formando ligas para oponerse al encarecimiento y para pedir a los Gobiernos disposiciones que lo atajen. Casi toda la acción de esa rebeldía se sintetiza en dos cosas: vituperar a los caseros y pedir una ley de tasa de los alquileres. Basta ver esto para estar seguros de que no harán nada. La carestía de la vivienda no es un problema ético ni un problema jurídico, sino un problema económico; como tal hay que atacarlo; lo demás es perder el tiempo. Abominar de los caseros y presentarlos como una casta especial de hombres implacables y avarientos, es ridículo por infantil. Colectivamente, los caseros no son peores ni mejores que los demás ciudadanos; participan de los sentimientos corrientes; ni siquiera son una clase aislada, aparte, en el conjunto social: el casero es al propio tiempo comerciante o médico, o industrial. Aunque todos los caseros se sintieran tocados de un sublime prurito benéfico el problema seguiría el mismo. Porque, fíjate bien, lector: el problema no lo crea el casero que cobra sino el inquilino que paga; no son las pretensiones de aquél sino la competencia entre éstos lo que sube los alquileres; prácticamente, el mercado se rige por un sistema de subasta, en que la puja, encarece. Los caseros podrían regalar los alquileres a los necesitados; pero entonces no obrarían como propietarios, sino como bienhechores. No sería más eficaz la tasa, por iguales razones.

Hay una ley de casas baratas que elaboró cuidadosamente el Instituto de Reformas Sociales. Seguro estoy de que, a estas fechas, los más entusiastas autores de la ley, están desengañados respecto de su eficacia. No ha servido más que para invertir anualmente quinientas mil pesetas en subvencionar a varios particulares, verosíblemente poco necesitados. El problema sigue intacto. Ahora, hay quien recomienda que la cantidad consignada en presupuestos se eleve a dos millones. Pasaría lo mismo. Y aunque se consignaran ciento, mil, diez mil millones pasaría lo mismo. Porque el problema, no está en el capital destinado a edificar, sino en el suelo.

La carestía de la vivienda, es uno de los que más inmediatamente tocan al problema de la tierra. Cuando se habla de ésta, apenas se piensa en otra cosa que en el campo y en las subsistencias, como si el problema de la tierra fuese indiferente a las ciudades. Hay quien habla de Lloyd George, el más luminoso expositor del problema de la tierra, como un sencillo reformador agrario. Y sin embargo, su doctrina en ninguna parte tiene aplicación más saludable ni comprobación más completa que en las grandes concentraciones urbanas; porque aquí es donde desarrolla el suelo todas las potencias económicas en el contenido, según se revela en su enorme valor.

Una casa no puede ser edificada sin suelo sobre que levantarla. A medida que el valor del suelo aumenta, el valor de la casa sube, y, por tanto, los alquileres. En los barrios favoritos de Madrid la hectárea de terreno vale unos diez millones de pesetas. He ahí todo el problema de la carestía de la vivienda. Cuando ese valor es excesivo, porque el propietario del solar descuenta los aumentos de valor futuro y no lo vende o exige esos aumentos de presente, esto es, cuando al precio del solar, derivado de la oferta y la demanda en el momento actual, se añade un sobreprecio de especulación, el capital se retrae y la edificación se paraliza hasta que la demanda comunica un impulso general a los alquileres. He ahí todo el problema de la escasez de las viviendas.

Atacar el precio de los materiales o el interés del capital aplicado a la construcción son cosas buenas en sí mismas, pero inútiles como soluciones del problema de las viviendas. Si los materiales bajan de precio, el solar sube. Si fueran construidas gratis las casas, regalando los materiales y la mano de obra, el solar subiría proporcionalmente. Si, encima, costearan a los inquilinos la subsistencia, el solar subiría aún más. Si se incluyese en presupuestos una cantidad bastante para construir a cada vecino un hotel, inmediatamente el solar subiría. Y si, por milagro, la ciudad se trocase en Jaula, volvería el solar a subir. Y siempre, siempre, en todos los casos, el problema de la vivienda seguiría el mismo.

Este sencillo y fatal mecanismo económico lo conocen en todos los países. Lo explicó muy claramente la Comisión inglesa nombrada en 1885 para estudiar el problema. Y por eso, en unas partes procuran remediarlo, municipalizando el solar, o reservándose la propiedad colectiva de los procedentes de derribos de murallas o expropiando. Pero no tiene más que una solución completa: el impuesto sobre el valor del suelo. Este fuerza a vencer, y mata el precio de especulación. Bien lo saben los dueños de solares de Barcelona. Cuando en 1910 conseguimos, tras obstinados esfuerzos, que Cobán introdujese en su reforma de la contribución territorial el impuesto del 1 por 100 sobre solares, los propietarios de Barcelona lo combatieron mucho, hasta lograr que, aprobado por las Cortes, fuera suspendido por decreto. Uno de los argumentos empleados—y repito después en un folleto del mismo origen—es que «se edificaría tanto que sobrevendría una crisis de viviendas, por exceso».

Con que ya lo saben los agobios inquilinos de Barcelona: hay una solución

segura para su problema. Pero los dueños de solares se oponen a ello por un escrúpulo respetable; no quieren, por las viviendas construidas, que el pobre inquilino llegue a sentir con angustia la perpetuidad de elegir.

BALDOMERO ARGETE
Diputado a Cortes

EL NIÑO
José Miguel Esquerdo Vidal
SUBIÓ AL CIELO
anoche a las ocho y media
a los tres años y medio de edad
Sus desconsolados padres don José Esquerdo Gil y doña Concepción Vidal Ramos; abuelos, hermanos, tíos, primos y demás familia,
Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible pérdida.
Alicante 1.º Agosto 1919.

Peñalva. Profesor de Música

Músico Mayor del Regimiento
Infantería Princesa núm. 4

Primeros premios del Conservatorio de Madrid, Caballero y Comendador de número de la «Orden Civil de Alfonso XII» con honores de Jefe superior de Administración Civil, premiado y condecorado en varios Certámenes y Concursos musicales nacionales, primer premio en el Concurso internacional de LILLE (Francia), ex director del Orfeón «Eco de Madrid», de la Banda Municipal de Avila, violinista primero que fué de la Catedral y suplente de organista, ex pensionado del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, Cruz de 1.ª clase del Mérito Militar blanca, Medallas de oro y plata de la Cruz Roja, etc., etc.

CLASES de piano, armonía y composición; preparación para examinarse en el Conservatorio de Madrid y oposiciones a Músicos Mayores del Ejército.
Para detalles, calle de Francisco Rodríguez letra B, bajo decha.—ALICANTE

DESDE BERNA

LA PAZ

Hay que alegrarse por el advenimiento definitivo de la paz. Cierto que las condiciones del tratado no son de esas que a vencedores y a vencidos llevan una transigencia íntima, de conformación razonable para los caídos, de mesura, galardones de derechos, para el fuerte, en aras de altos principios de humanidad.

El trastorno ha sido demasiado grande y el temor de su repetición posible ha forzado a los aliados a emplear antiguos resortes que eran patrimonio de los pueblos antiguos rivales que se acometían constantemente y resurgían de sus cenizas para acometerse de nuevo, por lo que el vencedor usaba de toda su fuerza para inutilizar al vencido por el mayor tiempo posible. Pero parece que los tiempos modernos debieran aconsejar otros procedimientos más modernos y humanitarios, pues al fuerte que acompaña la justicia y no el abuso, le ha de corresponder el dominio verdad y desde luego más duradero que el inventado. Ley determinadamente en la potencia agresiva de sus hombres y elemento de combate.

El espejo es la misma Alemania, que, con estar armada hasta los dientes, ha sucumbido ante el grito de la conciencia universal, lastimada en sus principios de libertad, cooperación y progreso.

La lección es concluyente y quienes la han recibido y quienes la han dado debieran admitirla y exaltarla para norma del futuro.

Algunos de los aliados no han restringido sus ansias de dominio y el imperialismo

que fué el punto negro contra el cual se combatía, despunta ahora a la inglesa y aleja a la humanidad social el ensueño de un progreso independiente y pacífico per los siglos de los siglos. También es verdad que los alemanes no han procedido con la entereza y el arrepentimiento que sus yerros requieren cuando no han entregado ante todo a los causantes de su infortunio y le ha encastillado en simula-da revolución que deja al pueblo tan ayuno de libertades y de mando como lo estaba antes de la guerra.

Sensible es que unos y otros no se hayan desprendido del barro de las miserables y egoístas pasiones, culminando en una paz verdaderamente conciliadora, no mirando a restañar la sangre perdida que nunca se restañará con compensaciones económicas sino con la frente y el corazón puestos en el oriente del porvenir, basar la armonía de los pueblos en su propia libertad y fraternal trato a fin de eliminar para siempre las guerras y dejar a la posteridad un camino de flores, ya que no lo ha sabido hallar la generación presente.

Esta es la paz que los hombres de buena voluntad ansiaban, pero si los alemanes y sus cómplices no han sabido ni que rido arrepentirse de sus crímenes, hay que tolerar del mal el menos, o sea que los aliados mantengan su fuerza cohesiva e impongan sus principios desde luego más sanos que los de sus rivales, para evitar la posibilidad de nuevas conflagraciones que turben la tranquilidad del mundo.

Berna, julio de 1919
MOUSHEUX.

LA BANDA MUNICIPAL.

Una opinión...

Estimamos lamentable que se trate de discutir si en el concurso de Bilbao se le ha debido conceder a nuestra banda municipal de música el primero o segundo premio. Tal discusión, de marcado sabor pueblerino, no resuelve nada. A nosotros nos basta saber que nuestra banda, con el primero o con el segundo premio, no deja de ser lo que es: una excelente agrupación artística digna de Alicante. Y buena prueba de ello son las ovaciones y agasajos de que ha sido objeto en su excursión.

No discutimos. Pero a título solo de información reproducimos de una carta particular recibida de Portugalte las manifestaciones siguientes:

«Pues bien, yo, modesto aficionado, no tengo inconveniente en asegurar y, como yo todo el público, menos parte del Jurado, que la banda de Alicante es muy superior a la banda de Valencia (se refiere, claro está, a la de Liria) y no hay comparación con las otras bandas que tomaron parte en el concurso.

«Creo que deben festejar al director (por que todo el mundo le reconoció como un gran maestro) y a la banda por ser muy merecedora del primer premio.»

El autor de la carta, que es bilbalno, emite juicios sobre las demás bandas, que nos abstenemos de reproducir, pues no entra en nuestro ánimo, como antes decíamos, discutir ni comparar méritos en este asunto.

De Valencia hemos recibido el siguiente telefonema:

«Liria presenta al concurso dos bandas que con la de Alicante se disputarán los premios.—Juanito»

Gran Salón de Peluquería

DE
ANTONIO GOZALVEZ
Calle Duque Zaragoza, 4 —ALICANTE.
Montado con todos los adelantos que la higiene requiere.—Sillones americanos.—Se dá masaje y se tinte el cabello.
Para cada servicio se usa una brocha aséptica, que es lo mejor para evitar contagios.—Lavados de cabeza y lociones de las mejores marcas.
SERVICIOS A DOMICILIO

LA SALUD PÚBLICA

Real orden interesante

Por considerarla de gran interés para la salud pública alicantina reproducimos la siguiente R. O. de Gobernación que viene a resolver, muy justamente, un viejo pleito local:

«Visto el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel García Navarro, presidente de la Sociedad de Cabreros «La Esperanza», establecida en esta capital, contra providencia del gobernador civil motivada por el escrito presentado por don José Lledó y otros vecinos, contra el acuerdo del Ayuntamiento de aquella capital, fecha 1.º de Marzo último, autorizando la estabulación de las cabras en la población y su permanencia en la vía pública.

RESULTANDO, que por providencia del gobernador civil de la provincia fué revocado dicho acuerdo del Ayuntamiento, fundándose en razones de higiene y en cumplimiento de los acuerdos de la Junta provincial de Sanidad y de la legislación sobre la materia;

RESULTANDO, que el gobernador civil de Alicante informa que procede desestimar el recurso interpuesto por don Manuel García Navarro, presidente de la Sociedad de Cabreros «La Esperanza»;

RESULTANDO, que con fecha 24 de Junio de 1918, informó la Comisión provincial respecto al expresado recurso, estimando que debe ser admitido.

RESULTANDO, que se anunció en el «Boletín Oficial» de la provincia por el plazo de 15 días el recurso interpuesto por el presidente de la Sociedad de Cabreros a fin de que alegasen lo que creyeran conveniente a sus intereses;

RESULTANDO, que transcurrido dicho plazo presentó un escrito en 8 de septiembre de 1918 D. José Lledó en el que manifiesta que la estancia de las cabras en vía pública es peligrosa; y otro escrito de fecha 9 del mismo mes don Manuel García Navarro, acompañando acta notarial de información testifical que demuestra que las cabras vienen entrando en la población de vez en cuando, y un ejemplar de estadística de mortalidad correspondiente a varios años en que se demuestra que no ha habido un solo caso de fiebre de Malta;

CONSIDERANDO, que indudablemente el micrococcus melitense es el agente de la Fiebre de Malta, y tiene como vehículo todos los productos de las cabras y de consiguiente puede ser nocivo a la salud del vecindario el depósito en la vía pública de los materiales excrementicios de estos animales;

CONSIDERANDO, que la R. O. de 8 de Agosto de 1867 marca las condiciones en que puede permitirse la existencia de Cabrerías en las poblaciones;

CONSIDERANDO, que la Ley de Epizootias, que se cita en el recurso, suponiendo que ha anulado el Reglamento de Higiene de Alicante de 24 de Diciembre de 1913, en lo que se refiere a esta materia, no tiene con él ninguna relación, pues por el artículo 15 de dicha Ley lo que se anulan son las disposiciones respecto a higiene pecuaria, o sea las dictadas para impedir la transmisión de las enfermedades infecto contagiosas entre los animales, y en este caso se trata de un Reglamento de Higiene general;

VISTO el informe de los Jefes Técnicos de Servicios de Sanidad Interior, y de asuntos veterinarios;

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido por conveniente desestimar el recurso interpuesto por el presidente de la Sociedad de Cabreros «La Esperanza», y confirmar la resolución de ese Gobierno civil.

Y ahora solamente falta que se cumpla.

ALBARQUEROS

Ruedas goma para albarcas, grandes existencias todas clases, género superior. Eduardo Wahl, Diagonal, 307, Barcelona.

Informaciones por telégrafo

Del Extranjero (INFORMES DE FABRA)

Huelgas

BERLIN.—Ha quedado solucionada la huelga que venían sosteniendo los obreros de telégrafos.

Los que fueron despedidos con motivo de la huelga serán admitidos nuevamente sin represalias.

BRUSELAS.—Los maquinistas y fogoneros de las minas reanudaron hoy el trabajo. Una comisión mixta de patronos y obreros examinará la situación. El Gobierno ha suspendido la exportación de carbón belga para todos los países.

Varias noticias

PARIS.—El Gobierno presentará en la Cámara un proyecto suspendiendo provisionalmente los derechos de Aduanas para los azúcares en bruto.

Los refinados pagarán a 1'20 francos por 100 kilos.

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes Chamberlain declaró que el último empréstito pasa de 703 millones de libras esterlinas, según las suscripciones hechas, mientras el anterior arrojó 59 800 000.

BERNA.—Comunican de Viena que la Agencia Corbureau anuncia que el Gabinete húngaro a consecuencia del Consejo celebrado el martes, debió dimitir en pleno.

LONDRES.—En la Cámara el ministro de Marina hablando de las operaciones que se efectúan para poner a flote la escuadra hundida por los alemanes en Ska Flow, dijo que continuaban los trabajos, siendo probable que se logre ponerla a flote en breve.

BASILEA.—Dicen de Viena que el directorio ucraniano ha ordenado que regrese el presidente de la delegación en la Conferencia de la paz.

Será reemplazado por el conde Tyskiewitz ministro de Ucrania cerca del Vaticano.

Visitas regias

BRUSELAS.—Dícese que las visitas que debían cruzarse entre los reyes de

Bélgica y España no se verificarán este año.

El Rey Alberto hará primero su visita a los jefes de los Estados aliados.

Cuando visite al presidente de la república portuguesa se detendrá en Madrid. Luego los reyes de España irán a Bélgica a pasarse unos días.

Los bolcheviks

BUKAREST.—Las tropas rumanas alcanzaron éxitos en el Tiesias haciendo 3 000 prisioneros bolcheviks.

Estos intentaron franquear el Danubio rechazándoseles.

Dícese que han estallado graves disturbios en Bulgaria.

En muchos pueblos se ha pedido la proclamación de la república.

BUKAREST.—Respecto a la ofensiva húngara contra el ejército rumano en el río Tiesias sábase en los círculos diplomáticos que Bala Kun y Lenine habían concebido un proyecto de conjunto para suprimir el obstáculo rumano que les separaba, mediante una acción simultánea contra Rumania en los frentes del Tisul y el Danubio.

Por tal medio esperaba Bala Kun no solo salvar su régimen agonizante sino establecer también contacto directo con la Rusia soviética para lanzarse en seguida a encender la revolución en el mismo centro de Europa.

Las operaciones debían comenzar simultáneamente en los dos frentes el día 25, pero a causa de un error del alto mando húngaro, éste anunció la ofensiva el día 20.

El mando rumano tuvo que ordenar la retirada para esperar la llegada de reservas.

Durante tres días hubo sangrientos combates, pero el 23 llegaron reservas y los magiares, a pesar de su superioridad numérica, batiéronse en retirada abandonando millares de muertos, heridos y prisioneros.

Del Interior (INFORMES DE PERPEN)

Varias noticias

MADRID.—El día 7 vendrá el Rey a Madrid.

—El director de Penales insiste en dimitir a consecuencia de las censuras que le dirigió Alcalá Zamora.

—Ayer tarde llegaron los aviadores ingleses. Hicieron la travesía en ocho horas y trajeron periódicos publicados por la mañana en Londres, una copa de oro para don Alfonso y una cartautógrafa de la Princesa Beatriz para la reina doña Victoria.

BARCELONA.—En esta cárcel se encontraba uno de los presos por los sucesos del «Numancia».

Hallábase enfermo hace unos días y ayer mañana falleció.

Pocos momentos después se recibía la orden para ponerlo en libertad.

SANTANDER.—Ha fundado en este puerto el trasatlántico «Infanta Isabel».

Procede de la Habana. Antes de entrar al puerto, se recibió un radiograma, en el que el capitán del buque comunicaba que once tripulantes se habían sublevado.

La comandancia de Marina envió gente armada, que se encargó de ellos siendo detenidos.

Una reunión

MADRID.—El señor Sánchez Toca reunirá esta tarde a las tres a los jefes de las minorías para acordar la supresión de la semana parlamentaria.

Las Universidades

MADRID.—Sánchez Toca ha recibido la visita de Prado Palacios.

Este ha ido a consultarle acerca de la aplicación del decreto sobre la autonomía universitaria.

El tifus

MADRID.—El señor Burgos Mazo ha manifestado a los periodistas que carecía hoy de noticias políticas.

Ha añadido que en vista de los casos de tifus existentes en las provincias de Granada y Almería ha ordenado al inspector general de Sanidad que una visita de inspección a dichas provincias, adoptando inmediatamente las medidas que más urgen para cortar el mal.

Dato no viene

MADRID.—El señor Burgos Mazo ha desmentido la noticia que ha circulado respecto a un próximo viaje de Dato a Madrid.

La aviación

MADRID.—El señor Sánchez Toca ha designado una comisión interministerial que se ocupará de los asuntos de aviación y organización de las líneas regulares aéreas.

Forman dicha comisión un representante de cada ministerio.

El desbarajuste

MADRID.—Ha declarado el señor Calderón que se halla frente a un conflicto sin precedentes.

El sábado no podrá pagar el Estado a 80.000 obreros si no está aprobada la fórmula económica.

Confía en que las cortes darán facilidades para resolver este conflicto.

Trigo y harina

MADRID.—Cañals ha manifestado que ya tiene encauzado el problema del abastecimiento de trigos y harinas, compaginando su labor con la Junta de Subsistencias y la alcaldía de Madrid.

Sobre un indulto

MADRID.—Se ha publicado un decreto dictando reglas acerca del indulto de los españoles que sirvieron en la legión extranjera, peleano por la causa de la Democracia, para que puedan recuperar su nacionalidad.

Berenguer

MADRID.—Ha llegado el general Berenguer.

Durante dos horas ha estado conferenciando con el ministro de la Guerra.

Se han ocupado del desarrollo de los planes militares en Marruecos.

La lotería

En el sorteo verificado en la mañana de hoy en Madrid, han sido premiados los números siguientes:

CON 100.000 PESETAS

13.780 BARCELONA—MADRID CEUTA—SALAMANCA

CON 60.000 PESETAS

5.300 TARIFA—MALAGA BILBAO

CON 20.000 PESETAS

7.385 ZARAGOZA—MALAGA VALENCIA—BARCELONA

CON 1.500 PESETAS

10.625 Avilés, Madrid, Zofra, Madrid—27 400 Minas Riotinto—15 459 Madrid—25 444 Madrid, Málaga, Barcelona, Sevilla—28 373 Cartagena—1 017 Madrid, San Felin de Llobregat, Barcelona—22 257 Barcelona—13 369 Madrid, Jerez de la Frontera—22 225 Madrid, Ávila, Bilbao—27 795 Barcelona.

TEATRO DE VERANO

«La honra de los hombres»

Intentemos compendiar en unos cuantos párrafos la fábula de esta nueva comedia de Benavente. Mejor compran leerán así los lectores la razón de nuestros comentarios y lo endeble y quebradizo del problema moral que desasosiega a los personajes de la obra.

Vea el lector:

Las hermanas Gunna y Paula esperan angustiadamente el retorno del esposo y del prometido. Ambos pasaron la inverna, luchando con el mar, entre los hielos del norte. El barco que los lleva habrá de devolverles pronto al hogar donde las dos mujeres aguardan la llegada con zozobra y con miedo. ¿Por qué?

Paula le ha sido infiel al esposo. De unos amores recónditos y pasajeros hubo un hijo. ¿Qué hacer? ¿Qué decir? Ante el conflicto pavoroso, Gunna, la hermana, se ofrece en sacrificio. El niño será de ella. Confía fervorosamente en el amor del prometido. Sólo él sabrá la verdad. Y los esposos seguirán juntos su vida.

Ya ha llegado el barco. Ya han vuelto a sus hogares los bravos marineros. Magrus, el esposo, acaba de saber que Gunna engañó a su prometido. Este hace como que perdona la traición. Y todos callan la verdad.

Pero Magrus recela; cada día que pasa recela más, desconfía. Y para saber esa verdad que entre todos esconden, lanza a la cara de su amigo Toggi, aquel que perdonó una falta de la mujer egencia

crificando la inocencia y la honra de su amor, las más impúdicas y groseras injurias. Entonces Toggi, exasperado, dice la verdad. La verdad aparece con resplandores y estruendo de tormenta. Magrus huye de la casa. Y Gunna huye de su prometido. Ya no quiere ese amor que no supo, por el amor de otros, resistir el sacrificio. Su honra, la honra de la mujer, hubiera callado siempre. La honra de los hombres pene el amor propio sobre todos los demás y no quiere sacrificarse.

Nos parece haber dicho lo esencial de la comedia. Vaya ahora también lo esencial de nuestros comentarios.

Ante todo, el sacrificio de Gunna se nos antoja enormemente injusto y, además, baldío e innecesario.

¿Qué es lo que en realidad ha conseguido la abnegación heroica de Gunna? Pues que el deshonor de su hermana pase a ser el deshonor propio. Y no vale hablar de conciencias puras ni de que Toggi sabe la verdad entera. No, por desdicha, lo honra de hombres y mujeres—no está sólo en nosotros. Nos parece que Espinel, Vicente Espinel, dejó escrito que la honra no es lo que se sabe de sí propio, sino lo que saben y comentan los demás. Y esto es muy cierto.

Pues siendo así ¿no resulta injusto y estéril el sacrificio? ¿Qué se quiere? ¿Honrar al esposo de la hermana para deshonrar al hombre enamorado? ¿salvar a la hermana para condenarse a sí misma? Absurdo, absurdo...

Y por otra parte; Toggi tiene razón, toda la razón.

Es decir, que aun después de sacrificar a la mujer amada y de resignarse a las murmuraciones de la gente, ¿ha de callar ante la injuria cruda y denigrante? ¡Oh! Esto no lo aguanta la honra de ningún hombre. Como que la honra está en esto precisamente: en hablar, en gritar la verdad. Lo otro es algo que tiene los adjetivos merecidos, más que en el Diccionario, en el léxico picaresco de las gentes.

Y no es que veamos las cosas al ras del suelo. Aun en el orden de las ideas puras y ex-celsas, si el sacrificio que se hace no ha de fructificar a guna vez en pró de la felicidad de todos, es vano sacrificio. Lo demás, es decir, despojarle a uno de la desdicha para encerrarla en el propio corazón, es... sólo literatura.

En cambio de todo esto, tiene la comedia un diálogo sobrio y muy bello a veces. Sobrio es también el plan y desarrollo del asunto.

Thuillier, el gran actor, dijo conmovidamente, con honda emoción, el papel de Magrus. Estuvo admirable en toda la obra.

Muy bien las señoritas Palau, Gelabert, Alba y los señores Manrique, Martínez y Pacheco.

Todos obtuvieron muchos aplausos.

UN CRÍTICO PROVINCIANO.



La Union y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS
España, Francia, Portugal y Marruecos
55 años de existencia
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios
Subdirector en Alicante y su provincia: DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

SUIZA
COMERCIANTE español-catalán que ha vivido y viajado durante cuatro años en aquel país, y en el cual a más de estar notablemente introducido, cuenta con numerosas relaciones y simpatías, conociendo alemán, francés e italiano, solicita cargo de representante o viajante.
Escribir: Bazón 2 «LOS TIROLESES» Romanones, 7.—MADRID.

JARABE YER
CURA
todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Vapores Tayá
Línea de Génova
Servicio fijo semanal entre los puertos de Barcelona y Génova admitiendo carga y pasaje.
Línea de la Habana
Servicio fijo mensual para la Habana con escalas en Valencia, Alicante, Málaga y Canarias, saliendo el 25 de cada mes de Barcelona y admitiendo carga y pasaje.
Para más informes dirigirse a la Sucursal de la GASA TAYA en Alicante, Sagasta, 9, 1.º 2.ª



¡MADRES!
Sus hijos serán tan felices como esto...
Sonreirán con igual gracia.
Estarán sanos y contentos como él,
Si Toman
Laetofitina
Reconstituyente de primer orden, que aumenta el apetito y combate prontamente la debilidad general, fortalece el organismo y evita con su uso el raquitismo y la escrófula.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Exigid el embalaje original marca LABORATORIO IBERO.—TOLOSA

Maderas finas y de construcción

Haya Cuadradillo Roble Jacenas Pino Jacenas Nogal
Tablones Duelas Tablones

Chopo, Castaño, Abedul, Olmo

ENRIQUE CAMPS. Almacén y despacho: Calle Bailén, 17.--Alicante

Los conflictos sociales

Un manifiesto

Se nos ruega la publicación del manifiesto siguiente:

A LA OPINIÓN PÚBLICA

Una compañía explotadora, que tan pingües beneficios viene realizando, nos prometió bajo su palabra de honor a los compañeros, que vienen realizando los trabajos de fábrica durante un plazo máximo de treinta años, el que no hiciera más trabajos de prensa referente a la huelga que venimos sosteniendo los obreros de la refinería de Aceites minerales Babel y Nervión durante 17 días, prometiéndonos desde los primeros días que pondría toda su influencia para la pronta solución del conflicto.

Nosotros, obreros dignos, comprendiendo que eran razonables las palabras dichas por el director desistimos de hacerle hasta la presente creyéndole que era un caballero digno guardador fiel de su palabra de honor nos fuimos de su promesa, pero ahora viendo la falta de cumplimiento de su palabra nos vemos precisados hacerlo presente a la opinión pública para que ella juzgue de parte de quien sea la razón y la justicia.

Presentamos a dicho director unas bases, las cuales después de varias modificaciones suyas dijo que esas si que eran aceptables y nos prometió que nos contestaría en el plazo de cuatro días, cuyo plazo se ha cumplido hace cinco días; este director solo nos ha contestado con el silencio y nosotros, obreros conscientes, comprendiendo que este silencio es una

buja y una falta de su caballerosidad, nos creemos en el deber de no guardar por más tiempo este silencio.

La Comisión

Esta madrugada a las dos se han reunido en la Casa del Pueblo los camareros, cocineros y similares.

La directiva ha dado cuenta de que a las bases presentadas a los patronos aún no se había recibido contestación.

En vista de ello se ha acordado que hoy a las diez de la mañana vuelvan a presentarse a los dueños de hoteles, fondas, cafés, bares y kioscos dichas bases para que las firmen, dándoles un plazo hasta el sábado por la noche, y si no son aceptadas declarará la huelga el domingo.

Continúan en igual estado las huelgas en las fábricas de «Babel y Nervión» y «La Unión Española».

Los oficinistas de la empresa «Babel y Nervión» abandonaron el trabajo.

BUENA OCASION

Por no poderlo atender su dueño por falta de salud se vende taller mecánico muy acreditado, dedicado a la fabricación de remos, motonería y demás efectos marítimos.

Para detalles dirigirse a Antonio Boix, calle Conquista núm 20 (entresuelo), Valencia.

FLAN IDEAL

¿Quiere usted preparar al momento un delicioso FLAN? Emplee el FLAN IDEAL. De venta en todos los ultramarinos.

Notas de sociedad

VIAJEROS —Regresó de Madrid el administrador de Hacienda don Luis M. de la Sota.

NECROLOGIA.—En Madrid ha fallecido el que fué concejal de este Ayuntamiento don Emilio Albiach Ripoll, a cuya familia acompañamos en el duelo.

También nuestro querido amigo don José Esquerdo pasa por el dolor de haber visto morir al menor de sus hijos que era el encanto del hogar.

En su pena tomamos parte muy sincera.

- SARNA -

(ROÑA)

El Antisárnico Martí

es el UNICO que la cura sin BAÑO

3 PESETAS FRASCO

Venta: Centro Farmacéutico y Farmacias principales

Agentes exclusivos:

J. URIACH y C.^a

Bruch, 49, BARCELONA

Federación Provincial de Empleados Mercantiles

Se cita a los asociados, en convocatoria única, a Junta general extraordinaria que debe celebrarse hoy día 1.º de Agosto, a las diez de la noche en el local social Liarna, 11, pral., con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
 - 2.º Liquidación de la Asociación General de Dependientes de Comercio.
 - 3.º Dar cuenta de la aprobación gubernativa del Reglamento de esta Federación.
 - 4.º Asuntos de orden interior.
 - 5.º Ruegos y preguntas.
- El secretario, Manuel Noguera

Bomba "Práctica"

SISTEMA PATENTADO

El sistema más práctico, seguro y económico que existe por carecer de bombos, cangilones y tuberías. Evacuación de agua de pozos, ríos, canales, acequias, etc., a todas las alturas. Caudal de aguas de 3 000 a 20 000 litros hora, con motores eléctricos, bencina, carburo, aceites pesados, etc. Instalaciones baratas, mas, mitad de precio de otras similares. Presupuesto gratis: numerosas referencias.

CONSTRUCTOR
F. OLCINA GORGUES
Pàdua, 56, S. G.
BARCELONA

Se inauguró el Restaurant
- DIANA -
EL MEJOR DE ALICANTE

Baños Busot Alicante)

- ALTURA, 501 METROS -

ESTABLECIMIENTO ABIERTO TODO EL AÑO

Estación Invernal - Temperatura media 12.º

-- Clima templado y seco -- Grandes y hermosos pinares --

Temporada Oficial de Baños de 15 Noviembre a 15 de Abril)

Únicas aguas para el reumatismo estómago e intestinos, hígado, riñones afecciones genito-uritarias, matriz, anemia, clorosis, etc.

GRAN HOTEL RESTAURANT «MIRAMAR», (Cocina de primer orden espléndidas y ventiladas habitaciones, confort moderno. VILLAS, CHALETS y CASAS MODERNAS, totalmente amuebladas.

Salidas de auto, discretionales; de coche, todos los días a las nueve y media,

DEL HOTEL SIMON

Dirección Postal: Apartado 76. - ALICANTE.

Dirección Telegráfica: BUSOT, Administrador.

La Lucentina

Gran Almacén de Calzado de Ascensión Aracil

Grandes liquidaciones en existencias inmensas de calzados americanos última novedad. Calzados ingleses, alemanes, franceses, lo más chic de la elegancia y última creación de la moda universal. Calzados del país de las acreditadas fábricas de Mallorca, Palma, Barcelona, Valencia, Bilbao, Madrid y Braa de Aragón. Visitar LA LUCENTINA antes que otra casa en el ramo de zapatería. Ojo, no equivocarse. Deseo más económico hasta lo más elegante. Exposición permanente y de todo lujo en sus calzados. Especialidad en lo más nuevo y corriente.

La Lucentina - Calzado de lujo

Esta casa por su gusto en el pedido de calzado y con los catálogos y muestrarios más nuevos a la vista, hace sus compras con un surtido tan variado y completo, que el gusto más delicado encuentra los calzados que desea.

ENTRADA LIBRE Plaza de Isabel II, 27 y Sagasta, 17. ALICANTE
NO CONFUNDIRSE: Esta casa no tiene Sucursales

Banco de Albacete

- SUCURSAL DE ALICANTE -

Operaciones de Banca y Bolsa

Cuentas corrientes con interés

Caja de Ahorros

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4

Noticias

La guardia civil ha detenido en Jacarilla a Ignacio José Hernández Jiménez, que estaba reclamado por el Juzgado de Orihuela.

La Cerámica Alicantina
Hijos de Ferrer, Vidal y Compañía.
DESPACHO: Paseo de los Mártires, 55,
Teléfono núm. 17 y 18. — Alicante.

PÉREZ (S. A.)--Efectos navales

Pinturas, lonas, petróleo, aceites, empaquetaduras, carburos, salvavidas, carabultería y demás utensilios para toda clase de buques.

Representantes para la provincia de la importante casa constructora de molineras, cabrestantes, anclas, etc., de VASELL y RIPOLL, de Palma de Mallorca.
SAGASTA, 23. —ALICANTE

Por hartar en una casa de campo han sido detenidos en Orba, Vicente Aranda Sendra y Vicente Caravaca Sendra, de 15 y 16 años respectivamente.

Hermoso chalet de recreo en San Vicente

a 60 metros de la estación del ferrocarril

Dicha finca, con jardín, cochera y cuadra, se arrienda por todo el año o para la temporada de verano.
Razón: Maison Dorée, Mayor, 8, o Padilla, 4. —Alicante.

Se ruega a todos los señores REPRESENTANTES DE CASAS AZUCARERAS AMERICANAS se sirvan ponerse en comunicación directa con el señor ROGILASSALLE, Calle Bailén 23, en Alicante, o con los señores BUSQUETS MARTINEZ, Apartado 538, en Barcelona, para ultimar un asunto que les interesa en alto grado.

Contadores Eléctricos

Grandes existencias de contadores tipo

«Laudy», los mejores, garantizados. Sucesor ESPLÁ, MUÑOZ y VIDAL

-- Bailén, 5 --

Vicente Crespo March hizo cabalgar en una bicicleta al niño de siete años Juan Lillo Crespo.

Este introdujo un pié entre las ruedas y se fracturó un dedo.
Fué asistido en la Casa de Socorro.

Ultramarinos y Coloniales

El mejor establecimiento de comestibles finos de Alicante es el de

LEOPOLDO ASENSIO
Princesa, 10, y Triunfo 2, (Frente al Pasaje de América)

Por la inmejorable calidad y variedad de sus géneros se ve constantemente favorecido por el público más selecto.

Esta Casa cuenta con un gran surtido en conservas y con el legítimo bacalao de «Escocia».

Teléfono, 112.-Servicio a domicilio

Cuando esta mañana la madre de Elena Vicente Sánchez ha acudido a darle los buenos días esta no se hallaba en casa. Poco después ha sabido que Elena pasó por la calle de la Virgen de Belén a las tres de la madrugada cogida del brazo de su novio Francisco Estrada. Las señas eran mortales. Y la madre ha dado cuenta del suceso a la policía.

SE NECESITA oficiala calcetera. Razón: Plaza de Alfonso XII, 1, alpargatería.

PROFESOR PARTICULAR. — Lecciones a domicilio de 1.ª o 2.ª enseñanza y del Magisterio
Informarán: Delicias, 13, 2.º

Desayunos y salidas de teatro
MAISON DOREE
— Centro de moda —

PLAZA DE TOROS

EL 3 DE AGOSTO

Saleri, Fortuna y Camaral con toros de Hernández.

IMPRESA—SAN FERNANDO, 10

Drogas al por mayor y menor

JOSE JUAN Sociedad Anónima

CANALEJAS, 15 :: :: :: ALICANTE

Lubrificantes



Maquinaria en general

Si necesitan ustedes material eléctrico y accesorios para maquinaria, visiten los almacenes que en la calle de Sagasta, número 45 tiene establecidos

ANTONIO ARQUES CHAQUES

con la seguridad de que hallarán excelentes calidades y precios sin competencia.

LAMPARAS PHILIPS 1/2 VATIO

DESDE 25 HASTA 3.000 BUJIAS

50 por 100 de economía en el consumo

Instalaciones eléctricas por personal competente.



DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y DROGUERIAS

Compañía de Productos Alimenticios S. A.--San Sebastián

Grandes Almacenes EL AGUILA

Princesa, 2 - ALICANTE - Victoria, 1

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.



Trajes de alpaca negra o azul, de 40 a 85 ptas.
Americanas de alpaca negra o azul de 18 a 40
Pantalones de dril o franela blanca o listada de 6'50 a 30.

Gabanes de melton, gubardina, etc., de 70 a 150 pesetas.
Los mismos a medida, de 85 a 200.

Gabanes de gameza, melton, etc., de 45 a 125
Los mismos a medida, de 80 a 190

Trajes de lanilla, melton, estambre, vicuña o jerga, de 33 a 115 ptas.



Guerreras de dril crudo kaki o blanco de 7'50 a 15 pesetas.
Pantalones de dril crudo kaki o blanco, de 6 a 14.

Trajes modelo «Marinera» de dril otomán blanco para niños de 3 a 9 años, de 14 a 22 ptas.

Trajes de lanilla, vicuña o estambre, para jóvenes de 19 a 20 años, de 23 a 60 pesetas.

Trajes de lanilla, melton, vicuña, etc., para jóvenes de 10 a 16 años, de 20 a 55 ptas.

Trajes modelo «Sports», para jóvenes de 10 a 16 años, de 27 a 60 ptas.

Trajes modelo «Marinera» inglesa, de vicuña o estambre azul y negro, para niños de 3 a 9 años, de 26 a 45 ptas.

Cazadoras de dril crudo o kaki, de 16 a 22 ptas.
Pantalones cortos de dril beige o gris, para excursionistas de 9 a 15 ptas.

ROPAS CONFECCIONADAS
para Caballero, Señora, Niño y Niña
Camisería - Géneros de punto - Corbatería
Guantería - Sombrerería - Zapatería
Paraguas - Bastones y artículos de viaje

PRECIO FIJO - Pídase el catálogo general

VENTAS AL CONTADO

SAGI-BARBA en su última creación

“Los Calabreses” en discos “GRAMOFONO”

“A hierro muere...”
EL COUPLET DE MODA
Por su genial intérprete
ASUNCIÓN G. PARREÑO
En discos “GRAMOFONO”

CASA BARRIENTO

S. A.

Barcelona



SUCURSAL:

RAFAEL TEROL, 3

Alicante

LOS ROLLOS MARCA
“DIANA”

Agencia exclusiva

“¡CRITS...!” (Hi ha cap pell de conill).-El fox-trot de moda
En discos “GRAMOFONO” y piezas para piano



PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR

COLOMADOR

- Calatrava, 10. - Alicante -

Unión Vinico-Alcoholera (S. A.)

Exportación de vinos y alcoholes

CAPITAL SOCIAL: 600.000 pesetas

Almacenes: Alhóndiga Municipal Oficinas: Ronda, n.º 14, 1.º
Apartado de Correos núm. 309.—BILBAO

Se admiten muestras y ofertas en esta Sociedad.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, fiebre, raquitismo.

Véndese en farmacias y en la del autor, León, 18, Madrid.

LAS NOVEDADES

GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFADO

CALLE MAYOR, 23-MADRID

Trabajos en Cinc. Cobre, Estereotipia

Cliches tipo-litográficos

Reproducciones Artísticas en Color y Negro